



- 535B și 533B -

MINISTERUL APĂRĂRII NAȚIONALE

Nr. 6021 /D.R.P.
Data 19.06.2013

NR. AL 9024/04.07.2013

Domnului
MIHAI ALEXANDRU VOICU
MINISTRU DELEGAT PENTRU RELAȚIA CU PARLAMENTUL

La scrisoarea nr. 5604/DRP/2013, vă trimitem, alăturat, răspunsul la intervențiile parlamentare formulate de domnul deputat Tomac Eugen, înregistrate cu nr. 535B și 533B din 19.06.2013.

MINISTRUL APĂRĂRII NAȚIONALE



✓



MINISTERUL APĂRĂRII NAȚIONALE

RĂSPUNS

la intervențiile parlamentare formulate de domnul deputat Eugen Tomac, având ca obiect întreținerea Cimitirului de Onoare de la Țiganca, precum și demersurile întreprinse de Ministerul Apărării Naționale pentru reabilitarea Cimitirului Eroilor de la Chișinău, Republica Moldova

În privința aspectelor semnalate de dumneavoastră vă comunicăm următoarele:

I. Referitor la Cimitirul Eroilor de la Țiganca:

Reconstrucția cimitirului în care sunt înhumați 1020 militari români, dezafectat după anul 1944, a fost realizată de către Oficiul Național pentru Cultul Eroilor, aflat în subordinea Ministerului Apărării Naționale, în perioada 2005-2006 și a fost inaugurat la 1 iunie 2006, cu ocazia Zilei Eroilor.

Cimitirul a fost predat pentru administrare Parohiei Ortodoxe Române cu Hramul „*Toți Sfinții Români*” Cania, raionul Cantemir, în scopul întreținerii și protejării acestuia. Precizăm că lucrările efective de întreținere și protejare au fost finanțate din bugetul Oficiului Național pentru Cultul Eroilor.

Recepția lucrărilor de întreținere s-a făcut fie de către Oficiu, prin delegați la fața locului, fie de membri ai Consulatului General al României la Cahul, de fiecare dată constatându-se faptul că starea de întreținere a cimitirului este corespunzătoare. Cea mai recentă vizită a acestui obiectiv funerar-comemorativ românesc a fost efectuată pe data de 13 iunie 2013, cu ocazia Zilei Eroilor de către atașatul român al apărării la Chișinău, care confirmă calitatea bună a serviciilor de întreținere.

Întrucât acest obiectiv este amplasat într-o zonă izolată, este posibil ca, în afara zilelor de sărbătoare, poarta de acces să fie închisă pentru a se preveni actele

de vandalism, reținându-se totodată ideea ca, pe viitor, să existe posibilitatea ca accesul să se facă pe baza unui program de funcționare, ca la orice obiectiv turistic.

Cât privește arborarea drapelului României, aceasta se realizează potrivit prevederilor art. 3 din *Legea nr. 75/1994 privind arborarea drapelului României, intonarea imnului național și folosirea sigiliilor cu stema României de către autoritățile și instituțiile publice*, act normativ care prevede expres situațiile în care drapelul României se arborează temporar.

În ceea ce privește problematica întreținerii cimitirului pe viitor, Oficiul Național pentru Cultul Eroilor va coopera direct cu instituția omoloagă din Republica Moldova și anume Serviciul Cultul Eroilor din cadrul Centrului de Cultură și Istorie Militară din Republica Moldova.

II. În privința Cimitirului Eroilor din Chișinău:

Acesta a fost amenajat în anii 1921-1926 și adăpostește rămășițele unui număr de 774 militari români, ruși, austrieci, cehi, francezi și polonezi căzuți pe teritoriul Basarabiei în Primul Război Mondial (1914-1918) și în Războiul Civil Rus (1918-1923).

Cimitirul a funcționat până în anul 1959, când a fost demolat pentru a face loc Institutului de Pulmonologie și Ftiziatrie „Chiril Draganiuc” (demolat în 2007), o altă parte a terenului fiind alocată construcției unui complex comercial.

În prezent, pe locul fostului cimitir se mai păstrează, parțial, doar construcția monumentală de la intrare, precum și fundația fostei capele.

În perioada 2007-2012, Oficiul Național pentru Cultul Eroilor a făcut demersuri pentru reconstrucția capelei osuar, proiect puternic susținut de autoritățile municipale din Chișinău.

Impedimentul major în concretizarea proiectului îl constituie statutul juridic al terenului fostului cimitir, în suprafață de aproximativ 2 hectare, atribuit de statul moldovean, prin licitație publică, unei companii private, devenită ulterior proprietar al terenului.

Instituția militară a cooperat cu structuri similare din statele care au militari înhumați în acest cimitir pentru sensibilizarea autorităților moldovene, fapt care a condus la inițierea de către Primăria Chișinău a unei propuneri adresate

Guvernului Moldovei pentru transmiterea către agentul economic respectiv a unui alt teren, propunere neacceptată însă de către guvernul moldovean.

Semnarea, la Iași la 3 martie 2012, a *Acordului dintre Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind regimul juridic al mormintelor de război românești situate pe teritoriul Republicii Moldova*, ratificat de Parlamentul României prin Legea nr. 57/2013, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I nr. 165 din 27 martie 2013, va constitui cu siguranță un instrument juridic suplimentar pentru sprijinirea demersurilor în rezolvarea situației de la cimitirul Eroilor din Chișinău.

MINISTRUL APĂRĂRII NAȚIONALE

